

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYSÉN: EGY ÓRA 1 K 4 F.  
MEGYÉNYEK 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVEK 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELNŐLŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓVULAJDÓK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## Kirlibabánál és a Szerethnél visszavertük az oroszokat

**A Ludowa vidékén visszafoglaltuk korábbi állásainkat — A Vulkán-szorosnál az oláhok előretörései meghiúsultak — 427 fogoly a Monte Cimonenál — Angol-francia kudarcok az Ancre és a Somme között — Zeppelinek bombázták Londont és a középső grófságokat**

Az orosz haretéren Galiciában és a bukovinai fronton heves és makacs támadásokkal ostromolta az ellenség állásainkat, de mindenütt véresen hiába, mert mindkét frontszakaszon teljes és tökéletes vereséggel utasítottuk vissza a támadásokat. Rövid támadási részekben hatalmas tömegek lökéseivel igyekeztek az oroszok rést ütni védelmi vonalunkon, de az igyekezet mindenütt kudarcot vallott, olyan emberáldozatok mellett, amelyek ritkítják párjukat. A legutóbbi Stochod-menti és szelowi támadások eredményei mutatják ezt leginkább, ahol a két orosz gárda-hadtest valóságos fölörlődött és csaknem teljesen megsemmisült, annyira, hogy kilátás sincs arra, hogy ezek még retablirozhassák magukat.

Különös heveséggel vetették magukat állásainkra az oroszok a bukovinai fronton, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy támadásaikkal, esetleg sikereikkel az oláhok javára teremtsenek kedvezőbb helyzetet. Azonban e támadások is nemcsak sikertelenek maradtak, de az oroszoknak a véres veszteségek egész sorozatát szereztek meg.

Nagy erőfeszítéssel támadtak az oroszok a tarnopoli vasutttól északra is, ahol hosszú és heves tüzéségi előkészítés után rohamoztak, de minden kísérletük megtört vitéz katonáink ellenállásán.

*Wolhyniában csönd volt.*

Az olasz haretéren kisebb harcok: a Karsztón kéziutasák, a Fassani-Alpokban gyöngébb támadások voltak. A vezérkar mai jelentése kiegészíti a Monte Cimone-csues ellen végrehajtott sikeres hadműveletekről adott korábbi jelentést. A mai jelentésből megtudjuk a csues fölrobbantásának részleteit és nagy értékét. A fényes tett hőse ismét *Maker Albin* főhadnagy, utásztiszt, aki a felsőolaszországi offenzíva alkalmával már kiütötte magát, amikor a Cassa Ratti páncélerődöt foglalta el és megakadályozta az olaszokat abban, hogy nehéz ágyúikat megsemmisítsék.

Az erdélyi és dobrudsi frontokon nincs újabb esemény s a balkáni haretéren is csend van.

A Somme-menti esatákban angol-francia támadásokat vertek vissza a németek, akik a Maas-terület fölött tegnap lefolyt légharcban 24 ellenséges repülőt lőttek le.

A német légi támadás ma ismét megismétlődött London és a közép-angliai grófságok ellen, ahol a Zeppelinek megfigyelhető eredményekkel dobtak bombákat különösen katonai telepekre és okoztak nagy tüzeket s ütöttek újabb rést az Anglia hozzáférhetetlenségébe és jól védettségébe vetett hiten.

\*\*\*

### Az orosz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

**Károly főherceg arcvonala:** Kirlibabától keletre és északra az ellenség makacsul folytatta támadásait. Az említett város-tól keletre tömegeit kezdetben elért csekély sikerei után megállítottuk és további támadásait visszavertük. A lucinai ménteleptől dél-nyugatra az oroszok tegnap is heves rohamot intéztek. Ez a roham — a hetedik az utolsó napokban — a budapesti honvédek arcvonala előtt összeomlott.

A Ludowa környékén elragadtuk az ellenségtől a legutolsó harcokban kivívott előnyeit.

**Lipót bajor herceg arcvonala:** Az oroszok Zborow és a Szereth legfelső folyása között naphosszat tartott tüzéségi előkészítés után tegnap újabb nagy haderőket viték támadásra. Már több rohamot visszavertünk, midőn délután Perepelnikitől északkeletre sikerült nekik vonalunkat betörni. Éjszakai ellentámadásunk elkeseredett harc után állásaink teljes visszanyerését eredményezte. — 200-nál több foglyot ejtettünk s 7 gépjegyzert zsákmányoltunk. Az ellenség véres veszteségei megfelelnek megszokott harcmóráinak.

**HÖFER altábornagy,**

a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

**Lipót bajor herceg arcvonala:** Az oroszok nagy tömegekkel öt ízben indítottak ismét támadást a Szereth és a Strypa között. Zborowtól északra Majanownál az ellenség benyomult. Ellentámadással ismét kivetették. 700 ember és 7 gépjegyzere maradt kezünkön. Tovább délre az ellenség valamennyi támadása súlyos veszteséggel vonalaink előtt összeomlott.

**Károly főherceg arcvonala:** A Kárpátokban Ludowa és Baba-Ludowa között, valamint a Cimbroslawa keleti lejtőjén állásainknak korábbi ütközetekben elvesztett részeit támadással visszafoglaltuk. Kirlibabától északkeletre makacs harcok folynak.

**LUDENDORFF,**  
első főszállásmester.

#### Az orosz gárdahadtest elvérzett

Az oroszok fegyverszünetet kértek — 12.600 főnyi veszteség a nyolc napos harcokban

Sajtóhadiszállás, szeptember 24. Az orosz gárda, amely nyolc nap óta szünet nélkül ostromolta Terstyánszky vezérezredes hadseregének wolhyniai állásait, rettenetes véres veszteségeket szenvedett. Miután már az 1916-iki nyári offenzíva is súlyosan megviselte s miután a lucki áttörést nem tudta a Stochodnál megismételni, a hadtáp területen ismétellen fölfrissítették és azt a feladatot tűzték ki eléje, hogy — ami Fath tábornok arcvonala ellen nem sikerült nekik — kíséreljék meg a Terstyánszky hadseregében harcoló Marwitz tábornok frontja ellen.

A gárda két hadtestnyi erővel indult támadásra. Zászlóaljai 20 kilométeres területen törtek előre. Az eleinte, sőt még most is igen jó anyag, amely a legjobban 20—25 éves katonákból állott, részint már a Stochodnál, részint Marwitz állása előtt az első rohamnapokban elhullott. Ami a tartalékokból, a gárda-tartalé-

**URANIA**

Hétfőn Keddén  
szeptember 25-26.

**FÜGGYÉSZ**

**FIA**

bűnügyi dráma  
3 felvonásban.

**A PÁMPÁR**

**GYÖNGYE**

cowboy-dráma  
3 felvonásban.

**Háborus**  
hiradó.

Előadások: 6-tól 8-ig  
mészkelt, 9-től 11-ig  
rendes helyárral.

**APOLLO**

Ma, hétfőn

Előadások 6 órakor  
mészkelt, 9 órakor  
rendes helyárral.

**Első**

Vigjáték-est!

**LOTTI**

**EZREDESEI**

sláger vigjáték  
3 felvonásban.

Főszereplő:

**Misztáros Biza**

a Vigaszínház művésznője

**Maki állást**

keres

vigjáték 3 felvonásban.

kokból készenlétben állott, azt rögtön pótlásra vitték. Most azonban már nem a korábban megrostált, hanem az éppen nem egyenrangú délorszói anyag képezte a pótlást.

Rengeteg áldozatok árán négy nappal előtt sikerült bennünket *Szelownál* két kilométer szélességben és másfél kilométeres mélységben egy kis erdőcskében visszazoritani. — Itt tartalékainkkal kerültek harcba, amelyek rögtön ellentámadásra indultak. A gárda most odavonta a saját tartalékait, de ennek dacára a nyert terület felényire visszazoritottuk. — Végül az erdő közepe annyira megtelt orosz holttestekkel, hogy nem lehetett tovább folytatni a harcot. A gárda ekkor parlamentáireket küldött hazzánk, akik rövid szünetet kértek, holttestek eltemetésére. Az igazi ok azonban nyilván az volt, hogy időt nyerjenek, míg újra gyülekeznek és ezért elutasítottuk kérésüket. Ellenlökésünk, amely az oroszokat a még megmaradt előnytől is megfosztotta, tovább haladt. Az oroszok ott a múlt heti harcok egyetlen napján 12,000 embert veszítettek. — Amit négy nap óta ujabban veszítettek, azt nem lehet megállapítani.

### A vérbefult áttörési kísérletek

Berlin, szeptember 24. A Wolff-ügynökség ma hosszabb jelentést közöl az orosz frontnak ama harcairól, amelyekről az orosz hadvezetőség vagy egyáltalán nem vagy csak alig emlékezett meg. Az oroszok Románia támogatására nagy erőfeszítéssel négy ponton próbáltak áttörni, de kísérleteik mindenütt eredménytelenek maradtak. Szeptember 16-án Lucktól nyugatra 20 kilométer szélességben a legborzasztóbb támadásokat intézték Marwitz tábornok csapatai ellen. Oriási veszteségeket szenvedtek, anélkül, hogy a legcsekélyebb sikert elérték volna. Másnap ismét eredménytelenül támadtak és ekkor 1000 halottjuk borította a csatateret. Az oroszok az egész csatát elhallgatták. — Ugyancsak elhallgatták a 16-ikától 20-ig tartott nehéz csatákat, amelyekben az oroszok igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

### Brodyban nincsenek oroszok

Krakó szeptember 24. Egyik járőrünk tegnapelőtt behatolt a hetekkel ezelőtt önként kiürített Brodyba és megállapította, hogy a város teljesen el van hagyatva, ellenség nincs a városban.

### Lelőtt orosz óriási repülő

Berlin, szeptember 24. A Wolff-ügynökség jelenti: 23-án reggel három orosz óriási repülőgép eredménytelenül megtámadta Angersben levő vízirepülő-állomásunkat. Egy repülőgépünk az üldözéskor egy ellenséges kétfedelűt a Diuna torkolata közelében megrongált. A gép lezuhant. Repülőgépeink az üldözésből sértetlenül tértek vissza.

\*\*\*

## A román háború

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni arcvonalról:

A Vulkán-szoros területén román előretöréseket visszavertünk.

Nagyszabemél és az erdélyi keleti arcvonalon nincs különösebb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Erdélyi harctér: A Vulkán-szorosnál és attól nyugatra több román támadást visszavertünk.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### A bolgár jelentés

Szófia, szeptember 24. A bolgár vezérkar jelenti szeptember 23-ikáról:

Román arcvonal: A Duna mentén semmi esemény. Dobruzsában a tegnapi nap kissé nyugodtabban telt el. Az ellenségnek azt a kísérletét, hogy Musztafa Azi falu irányában előrenyomuljon, tüzéréseink tüzelése és lovasságunk megjelenése megghiúsította. Az ellenség visszafordult és behuzódott állásába. A többi arcvonalon előretolt osztagok apróbb összetűzéseit, amelyek mind ránk nézve kedvezően végződtek. A Fekete-tenger partján nyugalom uralkodik.

### A Traján-sáncok ostroma

Hága, szeptember 24. A Times jelenti az orosz főhadiszállásról: A dobruzsai német-bolgár offenzívának legfontosabb célja az volt, hogy a két főpontot, Csernavoda és Konstanza hidőket hatalmába kerítse. E célból az ellenség Tutraiban elfoglalása után minden rendelkezésre álló erőt összehozott. Az orosz-román csapatok kénytelenek voltak napokon át ellenállani a bolgár-német csapatok győzelmes támadásainak, melyeket jelentékeny tömegű tüzérés támogatott. Az ellenség kétségbeesett áttörési kísérleteket hajtott végre, de a románok és az oroszok helytállottak.

Berlin, szeptember 24. Az orosz lapok jelentik Reniből: Az orosz-román hadsereg újonnan létesített történelmi védelmi állásai körül olyan küzdelem lángolt föl, amelyre kevés példa van. Az ellenség csaknem szakadatlanul lövi nehéz tüzéréseivel az erős földsáncokat. A meglepően gyors támadás folytán az ellenséges csapatok nem jelentéktelen részeinek sikerült behatolniuk az előretolt művekbe. Támadásainak koncentrikus sulya veszedelmes. Minden attól függ, hogy amilyen gyorsan csak lehet, nagyon jelentékeny erősítések érkezzenek. Ez már úgy román, mint orosz részről meg is történt. Az Enigéből és Cobadimból való visszavonulás, melyet önfeláldozó utóvédek halálmegegyezéssel fedeztek, meglehetősen simán ment végbe, ámbar kisebb ágyúvesztés elkerülhetetlen volt.

### A harcok Orsova vidékén

Basel, szeptember 24. A Basler Nachrichten jelenti Londonból: Romániából ellentétes hírek érkeznek. Az egyik táviratban Orsova kiürítésére készítenek elő, míg más táviratok a románoknak Orsován át való előnyomulását helyezik kilátásba. A Vulkán-szorosért folytatott harcok mindkét részről rendkívül véresek voltak.

### Az oláhok fejvesztett menekülése

Déva, szeptember 24. Petrozsény visszafoglalása után a szurdoki szorosba beszorított oláhok között üldöző ütegeink borzalmas pusztítást vittek véghez. Az oláhok fejvesztett zürzavarban menekültek, trén-kolonok, gyalogság, lovasság összegabalyodva menekült, egymást öldösve az előbbrejutásért. A halottak száma oly nagy, hogy azok elhantolását a katonaság egyedül képtelen elvégezni s így polgári munkásokat rendelték ki e célra. A menekülő oláhok gabonakészleteiket nem vihetvén magukkal, azokat petróleummal leöntötték és felgyújtották.

### Üzembe helyezték a petrozsényi bányákat

Déva, szeptember 24. Petrozsényba ma 1000 bányamunkás indult el. A bányákat rövidesen üzembe helyezik.

### A román jelentés

Sajtóhadiszállás, szeptember 24. A román vezérkar jelenti:

Támadásunk Dorna-Watrától nyugatra és délnyugatra tovább tart. Dobruzsában ágyúharcok. Balszárnyunkon a harci tevékenység igen élénk volt és az ellenség visszavonulásával végződött. A 20-ikán befejezett csatában az ellenség igen nagy veszteségeket szenvedett. Egyik hadosztályunk harcveronalán 5000 fegyvert gyűjtöttünk össze.

\*\*\*

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Albániában semmi újság.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Nincs jelentősebb esemény.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### A bolgár jelentés

Szófia, szeptember 24. A bolgár vezérkar jelenti szeptember 23-ikáról:

Macedoniai arcvonal: A Stranarecska-Planina magaslaton rohammal elfoglaltuk a Popli falutól délre eső hegygerincet. Az ellenség rendetlenül vonult vissza és sok halottat és sebesültet hagyott hátra. Lerine (Florina) vidékén nyugalom. A Kajmakalan magaslaton kölcsönös heves tüzérése tüzelés és gyöngébb gyalogsági tevékenység.

A Moglenica-völgyben nehéz tüzérése tüzelés. Tüzéréseink szétugrasztott több ellenséges csapatot. A Vardartól nyugatra nehéz tüzérése tüzelés. A Vardartól keletre azonban időnkint megszakított tüzérése tüzelés. A Belasice aljában és a Struma-fronton mindkét részről gyöngé tüzérése tüzelés. Az Aegéi tengerpart mentén nyugalom.

### A görög forradalom

Forradalmi törvényszék Szalonikiben

Gené, szeptember 24. — A Matin jelenti Kozani görög-macedoniai város, amely felelton van Larissa és Florina között, a forradalomhoz csatlakozott és letette a görög hatóságokat.

Szalonikiből jelentik, hogy Zimbrakakis, a forradalmi görög tábornok, aki közös ügyet visz az entente-tal, az egész 3-ik hadosztályt egybehívta. A szalonikii nemzeti forradalmi védelmi bizottság rendes forradalmi törvényszéket állított föl, amely már két ügyvédet elítélt a forradalmárok megsértése miatt. Az egyik vádlottat három havi fogházra ítélték.

Lugano, szeptember 24. A Secolo athéni jelentése szerint Christopulos ezredes felhívást tett közzé, melyben minden görögöt felszólít, hogy ragadjon fegyvert és csatlakozzék az ő hadosztályához, hogy megszabadítsák az országot a bolgár ősellenségtől.

## A belga-francia harctér

Berlin, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht bajor trónörökös hadcsapata: A sommei tartós csata ismét teljes erővel dúl. Az Ancre és a Somme között a tüzéségi harc ritka hevességet ért el. Courcellette, Rancourt és Bouchavesnes mellett az ellenség éjjeli előretörései kudarcot vallottak.

A trónörökös hadcsapata: A Maas-területen fokozódott a tüztevékenység a folyótól balra, valamint egyes szakaszokon a folyótól jobbra. Az egész arcvonalon élénk repülőtevékenység. Számos ránk nézve kedvező kimeneteli légharc folyt le. A mi vonalainkon és az ellenséges vonalakon túl 24 repülőgépet lőttünk le, közülük huszat a Sommenál. Buddecke főhadnagy, Wintgens és Höhdorf hadnagyok e légharcokban különösen kiütköztek magukat. A mi veszteségünk 6 repülőgép volt.

Szeptember 22-én késő este Mannheimban bombavetés következtében egy ember meghalt és némi anyagi kár esett. Ellenséges repülőik ismételtén megtámadták a frontunk mögötti vidéket. E támadások során többek között Lilleben 6 embert megöltek és 12 házat megromgáltak. Egyik léghajónk szeptember hó 22-ikére virradó éjjel Boulognenál angol katonai területeket támadott meg.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

## Zeppelinek bombázták Londont és Anglia középső grófságait

Berlin, szeptember 24. A Wolff-ügy-nökség jelenti: 22-ikén este Flandriában állomásozó egyik repülőgépiünk Dowernél katonai táborokat eredményesen bombázott.

Berlin, szeptember 24. A Wolff-ügy-nökség jelenti: 24-ikére virradóra több tengerészeti repülőgépraunk Londont, a Humbermenti katonai helyeket, Anglia középső grófságait, közöttük Nottingham-t, Sheffieldet eredményesen bombázta. Eredményként mindenütt nagy tüzeket figyelhetek meg, amelyek megszűré sokáig ellátszottak. A repülőgépeket az angol partvidék átrepülésekor repülőgépek, a támadások alkalmával védőágyuk rendkívül hevesen gyújtóbombákkal lőtték. Léghajónk bombákkal néhány védőüteget elhallgattattak. Két léghajónk London felett ellenséges elhárító ütegek tüzelésének áldozatául esett. A többiek mind sértetlenül tértek vissza.

Rotterdam, szeptember 24. Londonból táviratozzák: A hadügyminisztérium a következő hivatalos jelentést adta ki a német légi támadásról:

Az elmúlt éjjel Anglia ellen intézett Zeppelin-támadásban 15 Zeppelin vett részt. A támadás főleg a délkeleti és középső grófságok ellen irányult. A London elleni támadást két léghajó hajította végre. Bár a léghajókat elkergettük, azok mégis bombákat dobtak le a délkeleti és déli városrészekre, ahol 28-an meghaltak, 99-en megsebesültek. Két léghajó egészen új típusú volt. Egyik lángokba borulva lezuhant és legénységével együtt elpusztult, a másik léghajónak 22 főnyi legénységét elfogtuk. A támadás áldozatainak pontos számára, a kár nagyságára nézve pontos jelentés még nem érkezett.

## Az angolok óriási veszteségei a nyugati fronton

Berlin, szeptember 24. A Vossische Zeitung jelenti Amsterdamból: Az angol cenzura eltiltotta a francia fronton tartózkodó egyik angol tudósító táviratát, melynek tartalmáról Lon-

donból, megbízható helyről értesülök. A távirat elmondja, hogy a legutóbbi hetek ütközetei hevességre nézve a háború minden eddigi harcát fölülmúlták. A harcterület minden este óriási hullamező volt. Az angol csapatok veszteségei bozalmasok voltak. Komolyan kételkedni kell, vajjon rohamtámadásokkal el lehet-e érni a célt, mert a veszteségeket tartósan nem lehet pótolni. Franciaország nem teremthet elő többé tartalékokat, ennélfogva ezt a többi szövetségeseknek kell megtenni. Meg kell vizsgálni, vajjon más stratégia nem lenne-e eredményesebb.

Mint Londonból értesülök, az angol kormány e pillanatban tanácskozásokat folytat az ir politikussal annak a lehetőségéről, hogy Irországban bevezessék a kötelező szolgálatot. Carson és Redmond e kérdésben támogatják a kormányt, maguknál az íreknél azonban az angol tervek a legerősebb főhíborodást idézik elő.

\*\*\*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszt-fensik déli szakaszán közelharcok folytak, amelyekben csapataink 1 gépfegyvert zsákmányoltak.

A Fassani-arcvonalon egy ellenséges zászlóaljnak a Gardinalon levő állásaink ellen intézett támadását tüzeléssel visszavertük.

Aminit-megállapítást nyert, a Cimonecsucsnak felrobbantása, amelyet Mlaker főhadnagy, sebesüléssel mitsem törődve, kitűnően irányított, megsemmisítő hatása volt. Egy olasz századot teljesen betemetünk. Az 59-ik gyalogezred egyik szakasza a meglepett védőcsapat többi részét hátha és oldalba támadta. A foglyok száma 427-re szaporodott. 2 gépfegyvert is zsákmányoltunk. A Monte Cimone azóta heves ellenséges tüzéségi tűz alatt áll.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A postadíjak fölemelése

1916. évi október hó 1-től

A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, amely a postai díjszabás megváltoztatásáról és a portó emeléséről szól. A rendelet szerint a díjszabás október hó 1-től kezdve a következő:

1. A leveleknél a belföldön: 20 grammig 15 fillér, minden további 20 grammért 5 fillér, a helybeli forgalomban 20 grammig 10, minden további 20 grammért 5 fillér. — Ausztriába, Bosznia - Hercegovinába, Németországba 20 grammig 15 fillér, minden további 20 grammért 5 fillér. Ugyanez a tarifa alá esik a zárt levelezőlap.

2. A postai levelezőlap díja 8 fillér, más levelezőlapé 10 fillér. A válaszos postai levelezőlap díja 16, egyéb válaszos levelezőlapé 20 fillér.

3. Nyomatványoknál a belföldi forgalomban 10 gramm súlyt meg nem haladó nyomatvány díja 2 fillér, ha kártya alakú vagy boríték nélkül, a küldeményre irt címmel adatik föl, minden más nyomatvány portója 50 grammig 3 fillér. Ugyanez a tétel érvényes az Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba irányított nyomatványokra. Sürgős szállításért 2 fillér pótdíj fizetendő, ami sürgős feliratu bélyegekkel rovandó le. — Sürgős szállításban a tekeres alaku nyomatvány nem részesülhet. A nem sürgős nyomatványokat naponként csak egyszer és csak személy vagy tehervonattal továbbítja a posta. A nyomatvány legmagasabb súlya 2000 gramm lehet.

4. Az üzleti papír (belföldön új küldemény-faj) kézzel írott közleményeket (periratokat, rajzokat, régi leveleket, hangjegymásolatokat, stb.) tartalmazhat személyes levelezés jellege nélkül. E papírok bérmentesítési díja ugyan a helyi, mint a többi forgalomban 50 grammonként 5 fillér, de legalább 25 fillér. Sulymaximum 2000 gramm.

5. Áru-minta díja 50 grammonként 5 fillér, de legalább 10 fillér. Legmagasabb súly 350 gramm.

6. Nyomatvány, üzleti papír és áru-minta egybecsomagolva is feladható. E csomag díja 50 grammonként 5 fillér. Ha üzleti papír is van benne, a legkisebb díj 25 fillér, ha csak nyomatvány és áruminta, akkor a legkisebb díj belföldön 5, a többi forgalomban 10 fillér. Az áruminta súlya ekkor sem lehet több 350 grammnál, az egész csomagé 2000 grammnál.

7. Bérmentesítetlen levélért a díj kétszerese, hiánynál a hiány kétszerese fizetendő, levelezőlapnál 20 fillér, elégtelen bérmentesítésért a 10 fillér díjból hiányzó díjrész kétszerese jár. Bérmentesítetlen nyomatvány, üzleti papír és áru-minta a forgalomból ki van zárva.

8. Az ajánlasi díj 25 fillér s ajánlott nyomatványoknál a 2 fillér sürgős kezelési díj is fizetendő.

9. Az értéklevél díja alakul az ugyanolyan súlyú ajánlott levél díjából és a nyilvánított érték minden 300 koronája vagy ennek töredéke után 10 fillér értékű díjból. A legkisebb összeg 60 fillér. Ha a levél oly helyekre szól, hol a levelet kézbesítik, a feladáskor minden 1000 koronáig 10 fillér kézbesítési díj jár. Nyitva feladott értéklevél megszűnik.

10. A csomag díja értéknylvánítás nélkül 5 kilóig 70 fillér, 10 kilóig 150, 15 kilóig 250, 20 kilóig 350 fillér. Ha oly helyre szól a csomag, ahol azt házhoz kézbesítik, Budapestre 25, más helyre 20 fillér fizetendő kézbesítési díj címén, más helyekre 5 fillér értesítési díj fizetendő. Kézbesítési és értesítési díj alól mentesek a legénységi állományú egyének részére föladott csomagok.

11. Utánvételes levél és csomag ezután is küldhető. Az utánvétel díja 10 fillér és a posta levon az utalvány árán 2 fillért s a kifizetési díjat. Az utánvételi lap összegét a posta tölti ki.

12. A postautalvány díja a belföldön, Ausztriába és Bosznia-Hercegovinába 10 koronáig 15 fillér alapdíj s minden 50 korona vagy töredéke után 5 fillér. Oly helyekre szóló utalványoknál, amelyeken kikézesítik a pénzt, 10 koronáig 5, ezentul pedig 10 fillér kifizetési díj fizetendő frankójegekben. Legénységi állományú katonáknak szóló s távirati utalványokért, amely utóbbiakért expressz-díj jár, kézbesítési díj nem szedhető. Németországba szóló utalványokért 50 koronánként 25 fillér jár.

13. Postai megbízás. Egy megbízással csak egy követelési okmányon alapuló követelés beszedése kérhető. A megbízást tartalmazó ajánlott levélért járó díjon felül 10 fillér előmutatási díjnak megfelelő frankójeget ragasztandó a levélre. Nem okmányon alapuló 20 koronáig terjedő követelés beszedésére ezentul ujonnan rendszeresített postai megbízási lapok szolgálnak, amelyek díja 20 fillér. A beszedett összegből a rendes postautalványi díj s 2 fillér az úrlapért jár.

14. A kézbesítési, kifizetési értesítvény és tudakozvány díja 25 fillér.

15. Kézbesítéskor csakis a külfölddel fennálló forgalom egyes eseteiben vagy különleges, eddig is fennállott esetekben szedendő díj.

16. Szavatosságot a posta csak értéknylvánítás esetén vállal.

17. A hírlap-díjszabásról egy 1917. január 1-én életbe lépő külön rendelkezés fog intézkedni. Ezentul nem tekintendő hírlapdíjszabás alá esőnek az oly folyóirat, vagy hírlap, amely főképpen hirdetést vagy üzleti célt szolgál.

18. A tábori posták címére s Orosz-Lengyelország, Szerbia, Montenegro, Albánia területére feladható küldeményekre a belföldi forgalomra megállapított és már ismertett, Oroszországnak német közigazgatás alatt álló területeire pedig a Németországgal fennálló díjak érvényesek.

Azok a helyek, amelyeken a postautalványt kifizetik és a csomagot kikézesítik a háznál, a következők: Arad, Baja, Balassagyarmat, Besztercebánya, Brassó, Bród Sz. m.

Budapest, Debrecen, Eger, Erzsébetfalva, Fiume, Gyöngyös, Győr, Kaposvár, Kassa, Kécskemét, Kolozsvár, Komárom, Kőbánya, Losonc, Lugos, Máramarossziget, Marosvásárhely, Miskolc, Nagybánya, Nagybecskerek, Nagykanizsa, Nagykikinda, Nagyszeben, Nagyvár, Nviregyháza, Osijek, Pancsova, Pápa, Pécs, Pozsony, Pöstyén, Resicabánya, Sopron, Szabadka, Szatmárnémeti, Szeged, Székesfehérvár, Szombathely, Temesvár, Ujpest, Ujvidék, Varasdin, Versecz, Zagreb, Zemun, Zombor.

## HIREK

— **Tisza bécsi tanácskozásai.** Bécsből jelentik: Tisza István gróf miniszterelnök tegnap délben közvetlenül kihallgatása után a külügyminisztériumba ment, ahol hosszabban tanácskozott Burján báró közös külügyminiszterrel, azután visszatért a Magyar Házba és Roszner Ervin báró ő felsége személye körüli miniszternél ebédelt. Délután négy órakor a miniszterelnök visszatért a külügyminisztériumba és estig tanácskozott a külügyminiszterrel. Éjjel Tisza István gróf visszautazott Budapestre.

— **Török tanár Debrecenben.** Ibrahim bey konstantinápolyi tanár, aki már 15 hónap óta Magyarországon tartózkodik s mezőgazdasági tanulmányokat végez, tegnapelőtt Debrecenbe érkezett és tegnap megtekintette a pallagi gazdasági akadémiát, ahol Szankovics János igazgató és a tanári kar mutatta be az akadémia gazdaságát. Ibrahim bey, aki melegen érdeklődött a viszonyok iránt, elismerését fejezte ki a látottak szépsége és a célszerű gazdálkodás felett.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok ma becsátotta ki a meghívókat a keddi jog- és pénzügyi bizottsági ülésre, amelynek tárgyszorozatán több fizetési ügy, kegydíj és pótlék iránti kérvény szerepel.

— **Felfüggesztették a vágóhídi igazgatót.** A polgármester a Csáky János vágóhídi igazgató ellen elrendelt fegyelmi ügy kapcsán az igazgatót most állásától is felfüggesztette és az igazgatói teendők ideiglenes ellátásával Szöllösi Ármán állatorvost bízta meg.

— **Az erdélyi menekültekért.** Simonovics Gerő örmény tanító, aki jelenleg Hajdunánáson Jámber Kálmán tanítónál van, fölkeri Kémenes Tamást, aki a csikmegyei Gyergyószentmiklósról való, hogy tudassa vele hollétét és ha lehet, a csomagot vigye el hozzá.

— **Megölte a szeretőjét.** Az elmúlt év decemberében Roszocha Vaszyly Hriczu Prodán alsóbisztrai legény megölte a szeretőjét: Ivánu Burtusnét, akivel hosszabb idő óta szerelmi viszonyt folytatott. A máramarosszigeti törvényszék gyilkosság miatt 3 évi fegyházra ítélte Roszochát. Felelősségét elismerve az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé került, amely — miután Roszocha beismerte, hogy a letartóztatásakor nála talált 40 korona a meggyilkolt asszonyé — a vádlottat gyilkosság és rablás büntetésében mondta ki bűnösnek és büntetését 5 évi fegyházra emelte föl.

— **Kosztüm- és ruhakelme selymek, bárosnyok remek választékban** találhatók Frank Sándor nődivat-cégnél. Telefon 12-56.

— **Gyűjtsünk szilvamagvakat!** A Hadsegélyző Hivatalhoz napról-napra érkeznek be szilvamag-küldemények, bizonyosságul annak, hogy az akció a közönség élénk érdeklődésével és nemes pártfogásával találkozott. A hivatalnak azonban a kellő eredmény eléréséhez nagyobb mennyiségű magvakra van szüksége, miért is nagyon fontos volna, ha lehetőleg minden háztartás s mindenki, aki lekvár és pálinkafőzéssel foglalkozik, küldje be a magvakat a Hadsegélyző Hivatalhoz. — Sokan vannak, akiknek nem áll módjukban, hogy anyagilag róják le hálájukat a vitéz harcosok iránt, akik vérükkel védekeznek meg az itthonmaradottakat, azok e semmi költségükbe nem kerülő,

csekély fáradsággal teljesíthetik legszebb kötelességüket. Nekik csekély fáradságot, az elesett hősök családjaiknak azonban jelentékeny segítséget jelent az akció lelkes támogatása. A magvak összegyűjtésének és csomagolásának költségeit készségesen megtéríti a hivatal, 100 kg.-onként 8 (nyolc) koronával. Aki nem vesződik a szállítással, adja át az anyagot a község tanítójának. A csomagokat a posta- és a vasut díjtalanul szállítja, ha „gyógynövény” jelzéssel vannak ellátva. Cim: Hadsegélyző Hivatal, Budapest, V., Akadémia-utca 17.

— **Nem fizet a tanács aszfaltfentartási díját.** A Magyar Aszfalt Részvénytársaság beadványt intézett a városi tanácshoz, hogy az ősszel végzendő aszfaltjavítási munkák után a fentartási díjat fizesse ki. A tanács azonban úgy határozott, hogy csak akkor fizeti ezt ki, ha a munkálatok befejezést nyernek.

— **Halál a paradicsomban.** Püspökladányi tudósítónk jelenti: Horovitz Jolán 2 éves kis leány beleesett a főtt paradicsomba, amely egy nagy üstben a földre volt helyezve. Mire észrevették a bajt, a kisleány már megfuladt.

— **Remek szabású blousok** találhatóak nagy választékban Frank Sándor nődivat-cégnél. Telefon 12-56.

— **Iskolakönyvek** használt állapotban féláron, új állapotban rendes bolti áron kaphatók Antalfy Józsefnél. Szent Anna-utca 13.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

HÉTFŐ: *Halló!* vigjáték.

KEDD: *Hoffmann meséi.* (Toronyi Gyula, a m. kir. Operaház tagjának fellépte.)

SZERDA: *Cigánybáró.* (Toronyi Gyula fellépte.)

A színházi iroda hírei. Ma, hétfőn a „Halló!” kerül színe a főbb szerepekben Rettegly Margittal, Thuróczy Gyulával és Várnayval. — Kedden Toronyi Gyula vendégfelléptével a „Hoffmann meséi”-t tűzte ki az igazgató, mely előadásra máris nagy érdeklődés mutatkozik a közönség köréből.

Vigjáték-est az Apollóban. Két csattanós, kitielő vigjátékot mutat be ma az Apollo. Az egyik a Lotti ezredesi című kitielő ujdonság, melyben a főszerepet Mészáros Giza, a Vigszínház művésznője játssza. A másik ujdonság a Maki állást keres című vigjáték lesz. Mindkét filmujdonság nagy kacagást fog kiváltani a közönségből. Az előadások 6 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárrakkal kezdődnek.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

## Intézeti fehérneműek

Matracok — paplanok — takarók  
harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!

## Keresünk megvételre

diót, mákot, akácmezet, sárga viaszt, tarhonyát, makarónit, gombát, lencsét, borsót, szilvóriumot, törkölyt, borovicskát.

Kérünk mintázott ajánlatot.

**Polacsek Fülöp és Fia**  
**Nyirbátor.**

## Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása fiz szolgálatban 111ér. Minden további szó 6 111ér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc 111ér.

**Bevonulás** miatt a raktáron lévő női, férfi- és gyermekcipők olcsón adtnak el a Berlini cipőárnyékban, Piac utca 31., a város-házával szemben.

**Harmathynál** az összes fiú- és leányiskolákra kaphatók használt tankönyvek.

**Gyalupadok** megvételre kerestetnek. Etappenwerkstätte, Margit-fürdő.

**Vas ágy** jó karban eladó. Bika-bérház II. em. 2. alatt.

**Zálogesedulát,** törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett; esetleg hasznabérbe is kiadó:** Hajdusozhoszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Halápon 12 hold föld kaszáló.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

**Lapkihorlásra** asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Falittkőr,** nagy berámazott, olcsón eladó. Bika-bérház II. em. 2. szám alatt.

**Krámer Józsefné** „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondoiálás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogesedulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Csapó-utca 23. szám alatt fekvő ház, Király-utca 9. szám alatt lévő ház, Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

## Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

## Örökzöld koszoru

hőseink sirhalmára  
vigasztaló és megnyugtató könyvecske

**10-ik kiadása.**

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

**1 koronáért**

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

**Tízem hímzőeszköz,** horgolást, fehérnemű varrást és javítást olfogat egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Kécska-utca 37. Nyiriné.

## Eladó

a büdszentmihályi uradalom gazdasági meneséből Percheron mén után nevelt **4 hidegvérű 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> éves csikó,** kettő 163 centi magas, áruk 5000 korona, kettő 158 centi, — három herélt, egy kancza, a kisebbek ára 4500 korona párja.

## ELADÓ!

Püspökladányban 50 kat. hold első osztályu **lokető-föld tanya-birtok** megfelelő gazdasági épületekkel.

**Veszek** az Ondódon, Ebesen vagy a Macson **12—20 holdas birtokot.**

**Eladó** Debrecenben a Bocskaitér 9. sz. alatti 200 □ öles udvar, van rajta korlátlan italméresi jog is. Értekezhetni: **a kiadóhivatalban.**